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Ευθύγραµµοι αγωγοί Αx και Γy µεγάλου µήκους και 
αµελητέας ηλεκτρικής αντίστασης κρατούνται σε 
κατακόρυφη θέση και τα άκρα τους Α και Γ συνδέονται 
µέσω του διακόπτη (δ), µε αντιστάτη ηλεκτρικής αντίστα-
σης R. Το όλο σύστηµα των αγωγών είναι κάθετο στις 
δυναµικές γραµµές οριζόντιου οµογενούς µαγνητικού 
πεδίου (σχήµα). Σε σηµείο Ο κάτω από τον αντιστάτη, 
βρίσκεται οριζόντια ράβδος αµελητέας αντίστασης και 
µάζας m = 2 Kg. Κρατώντας το διακόπτη κλειστό, 
εκσφενδονίζουµε τη ράβδο προς τα πάνω µε αρχική 
ταχύτητα υ0 = 5 m/s ενώ αυτή διατηρείται συνεχώς σε 
οριζόντια θέση και σε διαρκή επαφή µε τους κάθετους 
αγωγούς. Τη στιγµή που ράβδος έχει αρχίσει τη καθοδική 
της πορεία και έχει αποκτήσει ταχύτητα − υ0 (δηλ. έχει 
ίδιο µέτρο µε την αρχική, αλλά φορά προς τα κάτω), 
ανοίγουµε το διακόπτη.  

Να βρεθεί πόσο απέχει η ράβδος από την αρχική θέση Ο µετά την παρέλευση χρονικού 
διαστήµατος 2 s από το άνοιγµα του διακόπτη, αν ξέρουµε ότι η συνολική θερµότητα που 
αναπτύχθηκε στον αντιστάτη R είναι 200 J. 

∆ίνεται α) ότι g = 10 m/s2 και β) ότι το σηµείο Ο απέχει αρκετά από τον αντιστάτη R 
ώστε κατά την άνοδο της η ράβδος δεν φτάνει στο ανώτερο σηµείο των κατακόρυφων 
αγωγών. 

 
 

 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 
 

� Αν ο διακόπτης ήταν ανοιχτός, η ράβδος θ’ αποκτούσε ταχύτητα − υ0 στη θέση Ο (λόγω της 

Αρχής ∆ιατήρησης της Μηχανικής Ενέργειας). Τώρα όµως, όσο 

ο διακόπτης θα παραµένει κλειστός, θα έχουµε απώλειες της 

µηχανικής ενέργειας σε θερµότητα πάνω στον αντιστάτη R. 

Συνεπώς η ταχύτητα − υ0 θ’ αποκτηθεί σε κατώτερη θέση από 

την αρχική Ο (έστω σε h) και η απώλεια της δυναµικής 

ενέργειας (αφού η κινητική θα παραµένει ίδια) θα έχει χαθεί σε 

θερµότητα. 
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� Από τη στιγµή που αποκτά ταχύτητα − υ0 ο διακόπτης 

ανοίγει, οπότε η ράβδος κάνει ελεύθερη πτώση. Συνεπώς µετά 

από χρονικό διάστηµα ∆t = 2 s θα έχει κατέβει επιπλέον: 
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Και µε αντικατάσταση: 
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� Συνεπώς η συνολική απόσταση της ράβδου από το σηµείο Ο 

θα είναι: ⇒′+= hhH mH 40=  
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